



上海第二医科大学校友会 主办

医学院网址:www.shsmu.edu.cn  
校友会网址:www.shsmu.edu.cn/xyh

# XIAOYOUZHISHENG

# 校友之声

2023年9月30日

第95期

本期四版

校友会信箱:xyh@shsmu.edu.cn

## 共谱立德树人新篇章 以“矩阵式”育人课堂打造不一样的新生入学仪式

9月15日,上海交通大学医学院2023级新生入学仪式举行。书记、院长、师长、朋辈联袂为新生们带来不一样的思政课堂。

上海交通大学医学院党委书记江帆以“选择了交大,就是选择了责任;选择了交医,就是选择了奉献”为核心,用“初识交医、读懂交医、感悟交医、践行交医”四个篇章娓娓讲述交医故事,与新“交医人”共同展望医学人生。

江帆书记带领大家一同回顾了交医127年办学发展历程和71载建院历史,详细阐释了“博极医源 精勤不倦”的院训和“海纳百川求真务实守正创新精诚奉献”的学院精神等底蕴深厚的精神文化传统。

江帆书记饱含深情地说,正是在交医精神文化的引领下,我们才拥有了一批像老校长王振义院士那样始终怀揣着师者使命,以“做更好的老师”为目标,默默耕耘在医学教育一线的优秀师者,他们或在三尺讲台传授知识,或在诊室、病房、手术台边诊疗患者,但他们始终不忘引导学生“扎实基础、注重实践、关爱病患、护佑生命”,因为这是交医人的灵魂和职业执着。

江帆书记勉励在场2844名新生,“71载交医人接续耕耘、青蓝传承,新时代交医人接棒前行、勇担使命。‘报效祖国服务人民’的时代接力棒今天传递到了你们手中。不断求索、不断创新,未来需要依靠你们去创造一个又一个镌刻交医人印记的医学奇迹。”

江帆书记深情地说,“作为未来的医者,医学生要追求学术上的真、道德上的善、生活中的美,要成为一名有温度的医生。学医之路很辛



苦,踏上医学路意味着你们将终身与学习为伴,所以要学会用对生命的热爱去赋予枯燥医学书以温度;用对这份职业的敬畏去写好每一份病史、查好每一次体、做好每一个操作;学会用微笑去化解病人对疾病的恐惧,用巧手去抚平每一个伤口。”

江帆书记强调,交医未来发展的蓝图在徐徐展开,她勉励大家与全校师生一起为建设中国特色世界一流医学院和一流医学学科接续奋斗,奋勇前行。“交大医学院最宝贵的财富就是你们——我们的学生,因为你们就是未来、交医之未来、医学事业之未来!交医同样会成就更好的你!”

上海交通大学医学院院长、中国工程院院士范先群以《牢记医学使命,开创卓越未来》为题寄语新生。他对同学们提出三点希望:一是希望同学们要坚定理想信念,以扬在脸上的自信,攀登科技高峰。“立志欲坚不欲锐,成功在久不在速。”期望你们练就过硬本领,把青春的印记镌刻在建设世界一流医学院的光辉历程中,成长为实

现中华民族伟大复兴的先锋力量。二是希望同学们牢记医学使命,以长在心底的善良,守护人民健康。医学是科学,更是“人”学,“医以济世,术贵乎精”,只有将人文精神融入医学技术的进步,才能驾驭医学科学发展的方向。期望你们要始终牢记健康中国使命,在守护人民生命健康的使命中不负韶华,接续奋斗。三是希望同学们开创卓越未来,以刻在骨子里的坚强,成就医学人生。成就医学人生的道路漫长而艰辛,期望你们刻苦专研、追求卓越,秉承探索、质疑、实证和分析的科学精神,坚持以问题为导向的思维方式,培养良好的团队合作意识,学会倾听和尊重他人的意见。

范先群院长鼓励大家要沉下心来,不跟风、不浮躁,勇于探索,勇于创新,坚持走前人不曾走的路,解决别人解决不了的问题,为建设世界一流医学院和一流医学学科,为护佑人民生命健康,为建设健康中国而不懈奋斗,携手开创医学事业的美好未来。

入学仪式上,江帆书记和范先群院长总会提到王振

义院士,他是中国工程院院士、国家最高科学技术奖获得者、原上海第二医科大学校长、1948届校友。今年,百岁高龄的王振义院士在附属瑞金医院开启了入学第一课,同时,以王院士为原型的原创话剧《清贫的牡丹》在交大医学院新生入学仪式上演。连续排演11年的大师剧《清贫的牡丹》已经成为新生入学教育的重要一环、思政教育的生动一课。

交大医学院东院区正门小花园的“报效祖国、服务人民”石刻上的字正是由王振义院士亲笔书写。追求卓越,虚怀若谷,这就是“清贫的牡丹”想要传递给大家的精神,也是“报效祖国、服务人民”最真实的写照。

在庄严神圣的授袍仪式环节,6名新生代表上台接受主席台领导授予的圣洁白大褂,全场新生穿上象征身份与职业、赋予责任与使命、承载理想与信念的白大褂,一起握拳宣誓,以积极的精神面貌、昂扬的斗志表达为医学奋斗终生的决心与信念。

医学院党委副书记、副

院长吴正一主持2023级新生入学仪式;医学院副院长郑俊克带领2023级全体新生宣读医学生誓词。

仪式上,教师代表、学长代表、新生代表分别讲述自己与交医的故事,他们在交医成长,传承交医之精神,践行“报效祖国、服务人民”之使命。教育部长江学者特聘教授、附属第九人民医院眼科主任医师周慧芳作为教师代表分享了自己从交医学子,到九院眼科医生,再到交医老师的成长故事。她寄语新生,今后要努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。2023届临床医学专业儿科方向毕业生江代纪作为学长代表发言,他号召同学们一同感悟、践行、创造,在这所医学殿堂里书写属于自己的青春华章!2023级临床医学八年制法文班张悠悠作为新生代表发言,她呼吁同学们踔厉奋发,勇毅前行,努力成为“有理想、有温度、有本领、有担当”的医学人才,为实现心中的医学梦不懈奋斗!

# 上海交通大学医学院宁夏校友联谊会正式成立

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真落实习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神。7月10日，范先群院长带队医学院发展联络处校友会相关人员赴宁夏参加了上海交通大学医学院宁夏校友联谊会暨上海交通大学宁夏校友会医学分会成立大会。交大宁夏校友会代表以及交大医学院宁夏校友等50余人参加了本次活动。

范先群院长代表母校向宁夏校友们送上了真挚的祝福和问候。他介绍了交大医学院近年来在学科建设、人才培养、科学研究和医学教学等方面所取得的成绩。他高度肯定了吴志美学长和沈伯荣学长等60年代到宁夏自治区支援医疗卫生事业的



毕业生，为宁夏人民医疗卫生事业做出的贡献，他们是“报效祖国、服务人民”办学使命的生动体现。他表示，母校既是校友展翅高飞的凤巢、也是大家远航归来的

港湾、精神寄托的家园；校友永远是母校的一份子，一直关心和支持母校的发展，母校会持续关注校友的需求。宁夏校友联谊会的成立，有助于进一步加强宁夏

校友与母校的联系，为上海交通大学医学院双一流建设征程凝聚更多的校友力量。

宁夏校友会医学分会第一届会长杜勇表示，作为宁

夏校友联谊会成立的见证者，她将以服务校友、增辉母校为宗旨，积极联络在宁广大校友，增进校友之间的感情，助力校友们的事业发展，共同助力母校的发展。

## 上海交通大学医学院与遵义医科大学签署对口支援与合作协议

7月3日，上海交通大学党委副书记、医学院党委书记江帆率队赴遵义医科大学考察交流，并与遵义医科大学签署对口支援与合作协议。上海交通大学医学院党委副书记赵文华，遵义医科大学党委书记何志旭，党委副书记、校长刘建国出席签约仪式。上海交通大学医学院、遵义医科大学相关职能部门、二级院系、附属医院负责人参加仪式。

江帆书记在致辞中讲到，此次来到历史名城，首先是一场“感恩之旅”。在“大上

海保卫战”期间，交大医学院面临校园封闭管理的艰难情况，遵义医科大学主动给予了交医师生大量生活物资援助，让交医师生感受到了极大的温暖，全体交医人将永远铭记遵义医科大学的帮助。第二，这是一场“学习之旅”。遵义是党的红色根据地，在历史上具有重要地位。值此深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，作为全国离中国共产党的“产床”最近的高校院区，交大医学院肩负着习近平总书记殷殷嘱

托，带着作为上海市委第一批主题教育单位的学习任务，来到历史名城遵义进行这次宝贵的红色之行。希望大家通过学习先辈们的奋斗历程，进一步推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实；进一步树立和践行正确的政绩观，增强责任感和使命感；进一步把理论学习成果与本职工工作岗位相结合，以饱满的精神状态、务实的工作作风投身中国特色世界一流医学院发展建设当中。第三，这是一场崭新“合作之约”。交大医

学院与遵义医科大学之间的合作交流从2012年延续至今，源远流长，弥足珍贵。今天双方的交流座谈和协议签署，为两校之间的进一步合作奠定了深厚的基础，开启了两校下一个十年合作的新征程。希望未来，双方能围绕学科建设、人才培养、师资帮扶、医疗管理及服务、红色教育实践等领域进行长期的、深层次的合作，东西联动，助力“教育强国、科技强国、人才强国、健康中国”建设，共同为医学教育事业携手共进。

何志旭书记在讲话中指出，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的关键阶段，热烈欢迎上海交通大学医学院党委书记江帆一行来到红色圣地遵义，同时衷心感谢上海交通大学医学院长期以来在人才培养、博士生教育等方面的鼎力相助，助推学校形成了完整本、硕、博培养体系。何志旭表示，流

淌着红色血脉的遵义医科大学，在贵州省委、省政府的关心支持下，在兄弟院校的帮助下，在遵医人的艰苦奋斗里，遵医赢得了发展的“黄金十年”。上海与遵义、交医与遵医的合作由来已久、交往密切。2012年双方联合培养博士研究生，2019年签署合作备忘录，之后上海交通大学医学院领导、专家多次带队对我校医学教育和医疗服务事业发展给予了全面的指导。从上海石库门到遵义会议会址，希望此次以开展主题教学现场教学为契机，打开贵州高等教育合作新窗口，在全科医学人才、公共卫生领域人才培养，贵州中药民族药研发等方面共同发力，为中国医学高层次人才的培养贡献力量！

会上，双方签署对口支援与合作协议。本次对口支援与合作协议的签署是深入贯彻落实新国发2号文件“推进部属高校结对帮扶贵州地方高校”精神的具体体现，双方将在学科建设、人才培养、师资帮扶、医疗管理及服务等方面开展深度合作，共同助力贵州高等教育事业高质量发展。

为奋力建成特色鲜明、国内一流、国际有影响力的高水平医科大学而努力奋斗！



# 校友会召开第八届理事会2023年度会议暨第九届理事会换届改选筹备工作会议



9月23日，上海第二医科大学校友会(以下简称“校友会”)召开第八届理事会2023年度会议暨第九届理事会换届改选筹备工作会议，医学院党委副书记、副院长吴正一及八届理事等出席了

会议。会议由医学院院长办公室主任、校友会秘书长蔡伟主持。

吴正一副书记、副院长简要回顾了校友会自80年代末注册成立以来的发展历程，以及近几年来在广大校

友的关注与支持下，母校取得的一系列可喜可贺的发展成就。他指出，医学院建院以来各个历史时期的校友都是医学院的宝贵资源，校友们对社会的贡献度决定了医学院的美誉度。近两年，医学院

领导高度重视校友工作，将校友工作纳入到学校建设发展的整体规划中，先后在全国多个省份成立了地方校友组织，通过加强校友联络，凝聚校友力量，发挥校友资源优势，增强了学院活力，促进了学校医教研事业的发展。吴正一副书记代表母校对第八届理事会所做出的无私奉献表达了感激之情，并希望校友会理事未来能够协助母校汇聚更多的校友力量和校友资源，与母校共谋发展，再创辉煌。

校友会秘书长蔡伟汇报了2019年—2023年第八届理事会期间校友会在机构建设、专业分会与地方分会建设、汇聚校友、服务校友、校友捐赠等方面的工作情况，并宣读了第九届理事会换届改选筹备领导小组和筹备工

作小组的成员名单。

校友会换届筹备工作小组副组长、医学院发展联络处处长张丽莉向理事会汇报了第九届理事会换届工作方案、校友会《章程》修订方案，以及校友会第九届会长候选人的提名人选。

校友会第八届理事会成员审议了理事会换届工作方案及校友会《章程》修订方案，通过了校友会第九届会长候选人提名入选名单，并表示将按照上海市教委和上海市民政局的相关政策要求，认真落实好校友会换届过程中的各项工作。会上，各位理事还进行了充分交流，大家高度肯定了八届校友会成立以来所开展的富有成效工作，并对后续更好地建设校友会提出了真知灼见。

## 上海交通大学河南校友会医学分会暨上海交通大学医学院河南校友联谊会正式成立

9月17日下午，上海交通大学河南校友会医学分会暨上海交通大学医学院河南校友联谊会在河南省郑州市正式成立。医学院河南校友联谊会的成立，是在上海交通大学河南校友会2003年年会暨理事会换届大会活动同期举行的，上海交通大学党委书记杨振斌，党委常委、副校长蒋兴浩，医学院党委副书记、副院长吴正一等参加了本次活动，与在豫工作生活的200余位校友共同见证了医学院河南校友组织的成立。

医学院党委副书记、副院长吴正一首先代表母校交大医学院党政领导对河南校友联谊会暨交大河南校友会医学分会的成立表示热烈祝贺。他指出，医学院高度重视校友工作，据不完全统计，目前医学院在豫工作生活的校友人数达到170余人，成立



医学院河南校友联谊会，有助于促进医学院与河南校友的共同发展。吴正一副书记、副院长对医学院河南校友联谊会提出了三点希望：一是紧密团结。要充分发挥校友会凝心聚力的团结作用，紧密团结好在豫交大和交医的校友，多为校友搭建交流与

互助的平台，理工文史类校友支持好在豫的医学校友事业发展，医学校友也服务好理工文史类在豫校友的医疗保障工作；二是发挥纽带作用。要整合校友力量，充分发挥校友会与医学院、地方党委政府沟通联系的纽带桥梁作用，要自觉地在开创中

国式现代化建设河南实践新局面和交大医学院建设中国特色世界一流医学院中担当作为、无私奉献；三是不断壮大。要在不断丰富活动、交流合作中持续吸引更多交医校友加盟校友会组织，让校友会“大家庭”成为在豫交医人心所向往的温馨港湾。

与会校友们纷纷表示，在母校领导的亲切关怀和交医河南校友组织的带领下，河南医学校友们将牢记交医“博极医源、精勤不倦”的院训，认真尽责做好本职工作，为河南健康卫生事业的发展，为母校早日建成世界一流医学院，做出交医人应有的贡献。

# 03级博士班入学20年聚会有感

□ 03级博士校友浙江大学儿童医院普外科 王翔

半夜醒来，想起1天前的热闹聚会，感觉应该写点东西纪念一下。恰逢国庆74周年前夕，就以“伟大祖国母亲呵护下的一群幸运儿”为题吧！

2001年我国加入WTO，从此开启了波澜壮阔的经济爆炸性增长，整个国家展现了前所未有的活力。当时的我们还年轻，也不会意识到，自己人生中最重要的阶段，正处在这个伟大的背景下。记得入学后不久，恰逢神舟五号飞天，杨利伟成为中国首位太空人。同学们聚集在东院里的大屏幕前观看直播，真是心潮澎湃，无比自豪！记得那时候上海只有4条地铁线，正在为2010年世博会大拆大建，一片热火朝天的景象。我是军事迷，闲暇之余会来到卢浦大桥上，远眺江南造船厂为海军打造的革命性军舰，中华神盾驱逐舰，即俗称的江南四剑客，一天天看着他们成长服役，幸福感无以言表。如今江南造船厂早已迁到长兴岛，正在加紧建造我国第一艘弹射型航空母舰福建舰，可能国庆节后就要海试，同学们可以关注一下！

20年弹指一挥间，如今的中国，已发生了翻天覆地的变化，已是五千年来最强盛的中国。聚会当晚，正值杭州亚运会开幕，气势恢宏高科技加



持的盛大演出让世界惊叹！我毕业后来到杭州，可以说见证了杭州这17年的飞速发展。我们浙江大学儿童医院也发展到了国内儿科学的第一流水平。

感谢母校的培养，让我们这些幸运儿处在了时代的潮头。二十年前的博士含金量远非今天可比，也让同学们如今都处于自己专业的中坚。有努力就有回报，当年发奋读书的我们正

在过着自己想要的生活。

我们已经年过中年，身体心态慢慢也在变化。拼过了，不遗憾。后面的日子里，最重要的是保养好自己的身体！谈到养生治病，恰恰这又是我们同学最大的优势！大部分同学毕业后都在医疗行业，坐拥国内或者说上海最好的医疗资源！这次聚会大家交流的很充分，酒喝得也到位，以后少不了互相帮助，谁叫我们是同学呢！

这次返校，我们参观了院史馆，也了解了母校最新的发展。20年了，校园依然是熟悉的模样，懿德楼前再次留下了我们的笑容。虽然青春不再，年轻的心依然跳动！衷心祝愿母校这棵参天大树枝繁叶茂，桃李满天下！

最后，再次感谢薛影群主的热心辛勤付出，给我们搭建了这么好的聚会平台！希望同学们工作愉快，身体健康，期待下次相聚！

## 难忘的相聚 ——61届医疗系校友返校活动



2023年9月9日，上海第二医学院（现上海交通大学医学院）医疗系61届校友在母校欢聚一堂。30余名老学长参加了本次聚会，其中有从香港、温州等远道归来的，

61届杰出校友代表谢丽娟学长也参加了本次活动。相逢的喜悦抹去了老同学们面庞的皱纹，头上的银发也亮出了不一样光彩。

二医校友会办公室相关人员

出席了本次活动。适逢中秋佳节临近，校友会办公室为每位校友送上了带有母校医学院logo的纪念月饼。

本次校友活动发起人是61届校友、美国大西洋中医药大学的校长朱海纳。虽然因签证原因她本人不能赶到活动现场，但仍与各位老同学隔屏互诉衷肠。九十岁高龄的朱海纳校友归心似箭，渴望再次投入母校温暖的怀抱。

虽部分校友戴着助听器，但仍精神矍铄，嬉笑攀谈，大家共同回忆起当年的奇闻趣事、点点滴滴，甚至是当年的绰号都再次成为同学们的笑谈。在欢声笑语中大家仿佛年轻了六十多岁，又回到了当年求学的时光。

期间老校友们感慨“今天来的何止三桌，许多人驾着微信来了，天际似乎还飘来了朦胧的笑脸”。

红楼仍在、师恩难忘；往日不再、情愫永存！

## 赠友人

□ 63届医疗系校友 蓝之源



曾经同窗绘宏图，各领风骚六十秋。  
冤辱已是封尘事，一杯清茶增年寿。

## 军旅情

□ 62届医疗系校友 潘振沧

无悔青春感慨多，柳营壮志论金戈。  
戎装已解初心在，醉里挑灯唱啸歌。